必修1第1章第2节 细胞的多样性和统一性
一、教学目标

1．知识目标：①说出原核细胞和真核细胞的区别与联系。②分析细胞学说建立的过程。

2．能力目标：．讨论技术进步在科学发展与环境保护中的作用。

3.情感目标：①认同细胞学说的建立是一个开拓、继承、修正和发展的过程。  

②了解太湖蓝藻事件，树立环保意识，认同科学发展观。
二、教学重点：分析细胞学说建立的过程。
三、教学难点：原核细胞和真核细胞的区别与联系。
四、教学过程：

（一）、自主探究
1. 观察课本的四幅图，你能分辨出它们分别是什么细胞?它们有哪些共同结构？有哪些不同之处?
2.观察课本P8大肠杆菌的结构模式图和P9细菌的结构模式图，与前四幅图比较有什么异同点。
3.观察原核生物和真核生物图片，总结。

	类别
	原核生物
	真核生物

	细胞大小
	
	

	细胞壁

的成分
	
	

	细胞核
	
	

	遗传物质的存在形式
	
	

	细胞器
	
	

	主要生物类群
	
	


4．细胞学说建立的过程：
	科学家
	方法
	结论

	施旺、施莱登莱注兴兴




























































































































	
	

	虎克
	
	

	列文虎克、马尔比基
	
	

	耐格里、魏尔肖
	
	


（二）、拓展延伸：

1、金榜40页细菌、蓝藻、动植物共四幅结构图
[image: image1.jpg]



下图是几种生物的基本结构单位。请根据图回答下面的问题。
（1）最有可能属于病毒的是                 ，它在结构上不同于其他三种图示的显著特点是                       ；病毒的生活及繁殖必须在              内才能进行。

（2）图中属于原核细胞的是               ，它在结构上不同于真核细胞的最显著特点是                     ，与真核细胞的统一性表现在                            。

（3）图中能进行光合作用的是            ，能完成此生理过程的物质基础是因为其内含有                ，因而它是一类营                生活的生物。

（4）        图展示了哺乳动物的平滑肌细胞，其遗传物质在存在方式上不同于其他三种图示的特点为                     。

（5）其他图示中与图B中〔4〕相似的结构是             （填图序号及标号）。
2、原核细胞与真核细胞的统一性与差异性：

	
	差异性
	统一性

	原核细胞
	无成形的细胞核（无核膜——拟核）

无染色体（只有环状的DNA）

只有一种细胞器——核糖体
	1.都有细胞膜、细胞质和核物质

2.都含有DNA

3.都有核糖体

	真核细胞
	有成形的细胞核（有核膜）

有染色体（DNA上有蛋白质）

有多种细胞器
	


3、蓝藻与生活：
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⑴起因： 2007年由于蓝藻爆发，全无锡上千万居民整整三个月没喝上白开水，一打开水龙头就是那股令人窒息的腐臭味，喝的、做饭烧汤用的都是纯净水、矿泉水。超市里饮用水常常脱销，价格也几乎翻了一倍。太湖里，鱼儿们的日子也不好过。由于有厚厚的一层蓝藻，阻隔了大部分空气，鱼儿呼吸困难。去年蓝藻退去，湖中死鱼随处可见。

⑵现象：蓝藻的尸体散发出腐臭，湖水像被颜料染过一样绿，还有不少黑色的斑块。水中有一层厚厚的密集的绿色的颗粒物，每个颗粒物，由无数个蓝藻构成。 

⑶蓝藻爆发的原因：蓝藻本身只是一种极普通，结构极简单的藻类，正常情况下，池塘、湖等相对静止的水中,会出现少量蓝藻，而且也只是水面上有薄薄的一层。由于太湖周围工厂过度排放，使水中的氮、磷含量过高，这些元素都是蓝藻的美食，加上温室效应，气温一年比一年高，造成蓝藻爆发。 
⑷解决方法：

①蓝藻回收场（现已建立）

在离湖不远处建立蓝藻回收场，把从湖里捞出的蓝藻堆集在大坑内，用泵将蓝藻从一根管道中缓缓运到山上，利用山上大量的分解者分解蓝藻。但为了不影响山上的生态平衡，只能运输少量蓝藻，不能根除蓝藻。

②引长济太

引长济太，就是把长江水引入太湖降低蓝藻的危害，但由于是否会影响长江水质仍是个未知数，所以此方法难以实施。

③控制排放

加强对太湖周边工厂排放的管理，所有工厂排放前，须经过污水处理，保证不会对太湖水质造成影响。但由于太湖周边工厂数不胜数，此方法同样难以实施。
④燃烧

蓝藻加热至100℃后会释放出致死的藻毒素，所以也不能用燃烧来解决问题。而其它的一些方法由于成本高，而且还有一些技术上的问题，都不能实现。
（三）、【精题精析】
例题1.水绵、衣藻和颤藻都是藻类，都能进行光合作用。但它们在细胞结构上存在着根本区别，主要是（　　　）

Ａ、细胞的外部形态不同　　　　       Ｂ、细胞膜化学组成不同

Ｃ、水绵、衣藻有核膜，颤藻无核膜　　 Ｄ、水绵、衣藻有DNA，颤藻无DNA

导引：水绵和衣藻属于真核生物，而颤藻则属于原核生物，它们在细胞结构上存在着根本区别，主要是原核细胞无核膜为界限的细胞核，而真核细胞有核膜为界限的细胞核
点评：要识记哪些生物是原核生物，哪些生物是真核生物，并掌握原核细胞与真核细胞的区别。
答案：C
〖例2〗下列生物结构与其他三种显著不同的是（   ）

A．支原体    B．蓝藻   C．细菌   D．霉菌

解析：霉菌是由真核细胞构成的真核生物，而其它三个是由单个原核细胞构成的单细胞原核生物，真核生物和原核生物的根本区别在于有无核膜包被的细胞核。

答案：D
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